DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2016.02.006

村干部公职化建设的困境及其超越

张雪霖

(华中科技大学中国乡村治理研究中心,湖北 武汉 430074)

摘 要:村干部公职化管理属于国家政权建设,虽然有利于乡镇政府对村级组织的控制和有效地完成行政任务,同时却产生了行政消解村社自治和公共性的社会后果,具体表现为对村干部产生了"挤出效应"以及国家和社会互动产生了组织断裂。其中的原因就在于层级式的科层体制有办大事的优势,但在深入乡土社会时就面临治理能力和治理活力的双重性限度。因此,笔者建议将村委会一级设置为村公所,恢复以自然村为基础的村民自治单位,形成"强国家一强社会一强治理"的国家治理结构。

关键词:村干部公职化;治理能力;治理活力;组织断裂;村民自治

中图分类号: C912/D669 文献标识码: A 文章编号: 1673-9841(2016)02-0044-07

一、问题的提出

农业税费取消后,有学者指出我国基层政权从汲取型政权走向悬浮型政权,乡村关系如同油和水的关系。[1]乡村关系的松散化,为村社的民主与自治带来了生长空间。[2]但是根据笔者在东、中、西部等不同农村调研发现,乡村支配性关系不但没有松弛,而且出现村委会的行政化和村干部的公职化趋势。乡镇政府加强对村级组织的行政控制,村级组织成为行政的"一条腿"。村委会的行政化和村干部公职化率先从东部沿海发达地区出现,中西部农村也开始出现村干部职业化的趋势。

学术界对于村干部公职化现象的研究尚处于起步阶段,但也产生了很大的论争。大体而言有两种观点:有学者认为村干部职业化变革是一种需求诱致型的制度变迁,顺应了建设服务型政府和农村人财物外流的社会需求,村干部职业化有利于增加村干部岗位的吸引力、加强基层组织建设和维持农村社会稳定,但面临法律障碍和村庄传统难题[3-4];但是另有一些学者认为村干部职业化变革是一种行政强制型的制度变迁,在村庄权威衰变和乡镇权威衰变的背景下,村干部官僚化是乡镇增强自身能力和分解压力的手段,导致文牍主义严重、增加国家财政负担、提高治理成本和危及基层"草根民主"[5-7]。

学界论争背后的根本在于对村级组织的角色认识不同,即村级组织应该是一个行政性组织还是自治组织。《村民委员会组织法》将行政村规定为村民自治组织,但是近20年的村民自治实践不尽如人意,原因在于法律规定和社会事实的背离,自然村而非行政村才是最基本的村民自治单位。为应对村庄权威和乡镇权威的双重衰变,村干部公职化的行政实践加剧了村委会的行政化并消解了村民自治的基础。本文将结合笔者在浙江、湖北、江西、河南等多地农村调研经验,分析村干部公职化的表现及其社会后果,进而分析科层官僚体制的优势与限度,最后在对村民自治的困境进行解

收稿日期:2015-06-11

作者简介:张雪霖,华中科技大学中国乡村治理研究中心,博士研究生。

剖基础上提出有针对性的政策建议:将行政村一级更改设置为村公所,同时恢复以自然村为单位的村民自治,国家就可以通过层级式的行政科层组织与基层扁平化的社会组织有效对接,实现国家治理体系和治理能力的现代化。

二、村干部公职化建设的表现

(一)乡镇干预村庄选举

村级组织由村党支部和村民委员会组成,党组织的原则是"下级服从上级,全党服从中央",而村民委员会根据《村民委员会组织法》属于群众自治组织,由村民选举产生,根据"自我决策、自我管理、自我监督、自我教育"的原则进行村庄治理。实践中,村书记和村主任有一肩挑的,也有分开的。从村庄权力结构分析,村书记和村主任一肩挑,村庄权力集中,村委会行政化,有利于乡镇政府对村级组织的控制和管理。而村书记和村主任分开,村庄权力可以相互制衡,乡镇政府只能通过党组织控制和管理村书记,但村主任是村民选举产生的,乡镇政府对村主任的控制力不足。2014年湖北日区农村换届选举,乡镇政府明确要求村书记和村主任必须一肩挑,选举过程中若出现二者分离的情形,则说明选举失败,需要重新启动选举。乡镇政府通过行政干预村庄选举,村书记和村主任一肩挑,将村委会行政化,实现乡镇对村级组织的控制与管理。

(二)工资制与考核制

现在村干部的工资和乡镇干部的工资构成相类似,分为基本工资和绩效工资两大块,基本工资由财政拨款,绩效工资则由乡镇以目标管理责任制为导向的行政考核为基础。不同地区经济水平不同,村干部的工资水平也不尽相同,但共同的趋势是村干部的工资在不断增长。以江西J县为例,村干部的基本工资正职干部 300 元/月,副职 200 元/月,绩效工资 13 000 元与村级目标考核相挂钩。绩效工资考核,村干部以千分制的方式,按照全村整体工作占 20%、村干部分管工作占30%、村干部包片工作占50%的方法计分到个人,每分13元。

村级目标考核主要分两块,总分1000分。一是季度巡查,主要结合该季度的中心工作考评,占全年目标考评的40%,考核方式为由镇领导班子组成专门班子和各村书记随同检查,主要是听汇报、看现场、查不足,检查结果会发通报,工作做得差的予以通报批评,排名前三的发流动红旗。二是各条口考评,考核内容为党建、农业产业、人口与计划生育、社会事务、综治维稳、民营经济、武装、林政管理、村镇建设、新农村建设与清洁工程等十大项,占全年考评的60%。

具体的考评措施为年初下达目标,与村庄签订目标管理责任书,如《A镇村级目标管理考核评分细则》将十个考核项目的具体目标进一步明确:党的建设方面每村创建示范工程一个;农业产业方面每村新建一个产业示范基地;人口与计划生育方面平均每村完成"两检四术"到位率 90%以上、社会抚养费征收到位率 80%以上、资金到位率 60%以上;社会保障方面每村新农保参保率 80%以上、新农合的参合率 95%以上;新发展一个民营企业;武装方面每村必须输送 1 名合格兵员;农民建房管理,每个村无一例越权批地和群众违规用地,新户型到位率 100%。

(三)坐班制与考勤制

为响应服务型政府的号召,乡镇将城市社区便民服务中心的模式推广到农村,开始要求村干部实行坐班制,建设便民服务工作站,像乡镇公务员一样实行上班制,周一到周五实行八小时工作制度,周末还要派人值班。坐班的村干部并非无所事事,而是忙于填写和制作各类报表、记录和档案,村干部总是用"搞得晕头转向"来抱怨这类报表和台账的繁琐和难度。[7]乡镇政府为防止村干部偷懒和机会主义行为,会不定时、不定点地对辖区村庄的坐班和出勤情况进行抽查,缺勤的就要扣分。虽然村干部的工资有了很大的提高,但村干部却越来越不满,越来越嫌工资低、待遇差和工作多,开始把自己的福利待遇和拿着铁饭碗的乡镇公务员相比。而村民认为村干部的工资越来越高,却越来越不对村民负责,无法有效回应村民的需求,越来越像官。

(四)行政激励制

为调动村干部的积极性,乡镇政府也采取了一系列行政激励措施,如有些地方政府开始探索村干部享有公务员待遇,即让村干部享有养老金和社会保险,还有的地区开放村干部职业流动系统,工作出色的村干部可以被吸纳进乡镇干部队伍。另外,乡镇每年还会举行村级目标管理表彰大会,奖励先进集体和先进个人。以江西修水县为例,乡镇每年在三月份召开的三干会议上,根据上年度年终对村级组织的行政考评结果表彰先进集体和个人。所谓的三干会议是指乡、村、组三级干部的联席会议,笔者调研的A镇每年有200多人参加。在这么多人面前的表彰大会是村干部面子生成的社会场域,尤其是各村村民组长也都在场,无形中给本村村干部施加了压力。A村2014年村级目标考核在A镇10个行政村中排名倒数第三,千分制得分700多分,在2015年表彰会议上只得了一个奖牌,获奖多的村高达七八个。村民组长对本村村干部说:"你看看人家,领奖都转晕了。"该村干部气得连表彰晚宴都没吃就走了。村干部也认为:"你得的分数不能太差,几百人开会,你不能领奖,表彰念名字时,没有你的名字,心里也会很失落的。"乡镇政府将科层官僚体制内的锦标赛竞争机制引入对村级组织的行政化建设,在村干部之间掀起你追我赶的锦标赛态势,促使村干部完成自上而下转移的行政任务。

三、村干部公职化的社会后果

村级组织位于国家与乡土社会的制度化连接点,既要协助政府完成国家下达的行政任务,又要发挥将农民组织起来实现村民自治的功能。因而,村干部一般被认为兼具国家代理人和农民保护人的双重角色与身份,一头挑起国家,一头担起农民。[8] 村委会的行政化和村干部的公职化建设,属于国家政权理性化建设进程的一部分,通过规范化、指标化、技术化和专业化的行政管理来加强对基层代理人的行政控制,便于政务的贯彻执行,完成国家改造传统农村社会的规划任务。但是村干部的公职化建设却会打破村干部双重角色和身份之间的平衡,天平开始向政府一端倾斜,产生"行政消解自治"[9] 的社会后果。

(一)两头挤压:不愿负责的村干部

村级组织属于半行政化组织,村干部是不脱产的干部。村干部首先是农民,在村集体里拥有土地、宅基地和房屋等生产生活资料,县乡政府对半行政化的村干部并没有完全的支配权。村干部的权威除了来源于自上而下的国家赋权外,还要依托于村庄熟人社会内部自下而上的社会性赋权。一个好的村干部就需要在国家代理人和村庄保护人双重角色之间平衡,在国家任务和村庄需求之间平衡,扮演着调停者、缓冲器或安全阀的作用,一方面能将国家过激的行为软化,另一方面能将农民的有效需求向上传达,在国家和农民之间来回穿梭。县乡基层政府直接和千家万户的小农直接打交道,要么是不可能的,要么是很不经济,需要依赖生活在熟人社会中的村干部实施治理,"上头千根线,下面一根针"。由于村干部只是半行政化的干部,基层政府对村并没有完全的支配权,那么村干部就能掌握剩余控制权,实施反控制,形成吉登斯笔下的控制与反控制的支配辩证法原理。[10]

而村委会的行政化和村干部的公职化建设,加强了基层政府对国家在村庄代理人的行政控制和管理,逐渐将村级组织纳入行政科层体制内部,将本属于自治性质的村级组织变成行政科层体制链条的最底端。这就使得自上而下的行政压力通过行政科层体制层层分解向下传导到最底端的村级组织,村干部承受的行政压力越大,政务越来越繁忙。很多村干部抱怨后税费时期比税费时期还要忙。村干部的公职化建设,挤压了村干部掌握的剩余控制权,乡镇政府对村干部的支配权在增强,那么村干部的双重角色和身份就开始出现失衡。村干部在开始主要对上负责时,会遭到村民的不满和谴责,主要表现为村庄的公共舆论和社会评价机制。

作为国家的基层干部,做的事越来越多,工作越来越繁忙,但群众却越来越不满意。村干部处于两头挤压的位置,如同风箱中的老鼠,两头受气。笔者在江西 J 县调研时常听村干部抱怨:"现在

三天两头开会,天天挨骂,工作做不好,镇干部就只会骂你无能,从来不问农民的意愿和实际情况。 群众不满也骂,骂我们是乡镇的狗腿子,不把村干部当一回事。现在当村干部真是没意思,工资低, 事情多又要挨骂,真不想当了。"虽然村干部工资有了很大涨幅,但是基本工资较低,绩效工资和行政考评结果相挂钩,承接了自上而下转移的大量行政任务和行政压力,相比之下一年一两万元的工资,连普通农民外出务工的收入都不及,养家糊口都难,确实工资低了。J县一个村连续两个被村民选上的村干部,未满一届就辞职不干了。

在这种两头挤压的情形下,会产生"挤出效应",一部分年轻、有能力、有公心的人不愿意当村干部。愿留下来的村干部主要有两类:一是年龄较大的,以50多岁的老干部为代表,他们大多是当了多年的村干部,再熬个几年到60岁退休,就可以拿到按照工龄补贴的社会保障,相当于养老金,这对农民而言还是有相当大的吸引力。对于农村50多岁的人而言,子女多已经成家,人生任务已经完成,进城务工也没人要了,当村干部工资虽不高,事情多,但相较于同龄的老人在附近做建筑小工,要轻松体面多了。二是家里做生意有产业的,村干部的角色与身份,有利于扩大社会关系网,上可以连接乡镇干部,横向上又能结识同级的村干部,下可以连接村民,对于做生意的人而言,关系就是资本。这样,村干部就既不会积极做好国家代理人,也不会做好农民的保护人,而是沦为不愿负责的"撞钟者"。[11]

(二)组织断裂:有组织的官僚体制与无组织的个体

依据《村民委员会组织法》的规定,村民委员会属于群众自治组织性质,国家不是直接与农民个体打交道,而是通过有组织的科层官僚组织与村级自治组织对接,治理成本低而且有效率。村干部生活在熟人社会内部不仅可以低成本地掌握村庄内部的各种信息,而且可以有效地将国家的政策、方针和路线等信息有针对性地传递到村民那里,村级组织内部还有村组干部、党员、积极分子等一套有效的治理结构和体系。[12]村民自治组织通过村级内部的小组长、党员、积极分子将农民组织起来,共同解决村务,农民个体的需求表达也通过村组内部的组织网络层层上传,"大事化小,小事化了",做到矛盾不出村,甚至矛盾不出组。组织起来的农民,会形成强有力的公共舆论和村庄公共性,对村干部的权力形成监督和制约,这就会进而对代表国家的政府权力进村进行监督和制约,国家和社会之间能形成良性互动。

但是村委会的行政化和村干部的公职化,使得承担将一盘散沙的农民组织起来的村民自治组 织被吸纳进行政科层体制,在国家与乡村社会的互动中就产生了组织断裂,即有组织的行政科层体 制直接面对的是无组织的农民个体。村干部的公职化有利于乡镇政府加强对村级组织的管理和控 制,有利于自上而下转移的具体行政任务的完成,村干部成为乡镇政府在村庄的"一条腿",那么村 干部的剩余控制权萎缩,对乡镇政府的反控制和制约能力下降。兼具国家代理人和村庄保护人双 重角色的村干部,开始向行政代理人和撞钟者转变,消解了村庄内部有效的治理系统,农民重新回 到一盘散沙的个体状态,农民有效的社会需求表达机制失灵,国家和乡村社会之间的互动就变成单 向的,只有国家可以通过行政科层组织自上而下传递意志,而作为最终受体的农民却丧失了有效的 自下而上表达需求的组织机制,导致"小事酿成大事","大事变成不稳定的事"。农民在日常生活中 的小事无法通过常规的组织机制来解决,就会寻求新的救济渠道,低成本而有效率的信访体制为农 民求援的可靠对象。上访户也知道矛盾的解决最终还是靠基层,他们上访的目的就是通过向更高 级别的政府求援,来给地方政府施加压力,以更快更好地解决自己的诉求。"大闹大解决,小闹小解 决,不闹不解决",已经成为社会各界的共识。村委会的行政化和村干部的公职化在实践中就产生 了悖论,原本村干部的公职化管理属于国家行政理性化建设的进程,目的是为了提高行政效率和权 力的规范运行,但由于消解了村民自治组织,无法回应村民生产生活中的"小事",导致村民上访向 更高级政府求援。在维稳的逻辑下,这就转化为科层体制内部的行政压力向下传递,基层政府不得 不耗费大量行政资源以特殊主义的方式来解决上访户的诉求,占用了行政体制大量办大事的资源 和精力,产生了极大的效率损失,有学者将之称为"耗散型体制"[13]。

上级政府为减轻上移的社会矛盾压力,要求村干部实行坐班制,这相对于很多地区的村干部都是"不在村"或走读干部而言,无疑在一定程度上有助于为村民办事,回应村民的诉求,至少村民在办事的时候还能找到村干部。但是职业化的坐班制与考勤制,难以适应乡土社会工作的突发性、季节性、临时性、乡土性等特征,而且会加剧村干部的官僚主义心态,本来农村的工作是不分上班和下班时间,也没有周末的观念,但是坐班制的推行,塑造了村干部的工作日和周末观念,非坐班时间村民找到他们,他们就有理由推托说到上班时间再办理。为缓解基层社会矛盾,政府推行的村干部坐班制,不啻为"头痛医头,脚痛医脚"式的治标不治本的方法。"人民没有了自己的组织,只剩下办大事的行政社区和行政官僚,没有了公共生活,丧失了对直接涉及自己利益之事的发言权。人民成为无组织的个人,办不好小事,缺少日常生活中的公正感,已经成为国家治理的主要矛盾。"[14]

四、行政科层体制的优势与限度

村委会的行政化和村干部的公职化,实质上是国家政权建设和社区福利供给的国家中心主义的投射,在没有认清当下国家治理的主要矛盾的情况下,盲目实施行政体制改革和行政理性化建设,只会加剧社会矛盾,这里的关键问题在于要清醒地认识行政科层体制的优势与限度。科层组织最初被广泛用于工业社会下的市场经济和现代民族国家,就是为了应对外在激烈的社会或国际竞争环境,层级式的科层组织体制通过专业化的分工和规则化治理,具有很强的资源动员能力,能降低交易成本和提高行政运作效率。借用潘维"大事"与"小事"的划分,也就是说科层组织体制的优势是能办大事,这也是我国经济发展奇迹的组织依托,而科层组织体制办不了小事,扁平化的组织才能有效办小事。行政科层体系深入农村基层社会时,面临着治理能力和治理活力双重性限度。

(一)治理能力限度

韦伯笔下的理想型科层官僚组织,具有明确的专业化分工、依据法律规则治理、去人格化以及职员在科层组织内的向上流动追求等特征,这是其优势,但当其延伸嵌入到乡土社会时,也构成了其治理能力的限度。首先,基层社会中的"小事"或一线工作往往是综合性和整体性的,非专业化分工的科层体系所能应对,部门化分工严格按照制度职责办事,实践中就会产生相互踢皮球的结果。村民的"小事"无法解决,就会拖成"大事",矛盾就会向上涌现。其次,乡土社会中的"小事"多是情、理而起,社会矛盾和纠纷的解决寻求的是依靠情、理以及乡土正义,而不是依靠法律,事情闹到依靠法律解决的地步,说明关系就到了彻底清算和断裂、无法修复的地步,典型的就如电影《秋菊打官司》,而科层组织是依法治国的,是要按照法律规则办事的。最后,科层组织内的职员是以职位的向上流动为志业的,职位向上流动主要依据上级行政考核的结果,必然产生的是对上负责。笔者将行政任务分为两大类:一类是事情大,量小,易于指标化、数量化和技术化考核的政务,这类多涉及发展和稳定类事务;另一类是事情小,量大,难以指标化、数量化和技术化考核的政务,这类多涉及基础民生类事务。科层组织内的官员在追求职位向上流动的过程中,就会以政绩为导向,必然优先完成第一类任务,和群众直接利益息息相关的第二类基础民生事务就会受到忽视。这在行政科层体制内部又被称为"一线工作"和"二线工作",有限的行政资源会被优先用于完成"一线工作",甚至形成"一线"吸纳"二线"的后果。[15]

(二)治理活力限度

我国在实现了工业化的基础上,有雄厚的财政基础可"以工哺农",即使能够支付高昂的行政成本实现暂时的社会治理秩序,却窒息了社会活力和治理活力。由于村委会的行政化和村干部的公职化使得有组织的行政科层体系直接与无组织的农民个体对接,消解了社区自治和公共性。农民没有了自己的组织和公共生活,重新沦为一盘散沙的自私自利的个体。"公共性"是促成当代"社会团结"的重要机制,对于抵御市场经济背景下个体工具主义的快速扩张有着实质性意义。它既是使

个体得以超越狭隘的自我而关注公共生活的立基所在,还是形塑现代国家与民众间良性相倚、互为监督新格局的重要条件。[16]

我国农村社会不是依靠阶级和利益集团组织的,而是按照村社组织起来的,公共空间和公共性的形成也是以村社为组织依托的。"西方科层体系之外有政党竞争型选举,而且人民由形形色色的市民社会和社会团体组织起来,既制衡科层系统,又解决小事。中国的自然社区组织在功能上就等同于西方的多党竞选制加市民社会。当前我国的主要矛盾源于科层体系治国。"[14]西方的行政科层体制和中国一样都是办大事的,但是西方社会中的个体并非直接面对行政科层系统,而是通过发达的政党竞争、市民社会和社会团体将不同阶层中的个体组织起来,形成社会中的公共领域和利益集团,与有组织的行政科层体系对接,国家与社会之间能形成良性的互动,社会治理是有活力的。行政科层组织系统在深入基层社会时,不但无法激发社会治理活力,反而会因消解村民自治和村庄公共性而窒息基层治理的活力,国家与社会之间的互动就产生了组织断裂。

五、村民自治的困境及其超越

潘维认为,当前国家治理的主要矛盾为科层体系治国,国家与社会的互动产生了组织断裂,人民没有了自己的组织和公共生活。[14]依据《村民委员会组织法》,村民委员会属于村民的自治组织,需要发挥将农民组织起来与国家对接的功能。上世纪 90 年代开始推行村庄竞争性选举时,学界对村民自治倾注了极高的热情和期待,但是近 20 年的村民自治实践却不尽如人意。笔者认为,村民自治的困境在于法律规范与社会事实的背离。具体而言,《村民委员会组织法》将行政村规定为村民自治的单位,行政村基本上都是由若干个自然村(组)构成的,已经超越了自然社区熟人社会的边界,属于一个半熟人社会。在行政村这个半熟人社会里,村民之间、村民和村干部之间都处于信息不对称状态,村民对村干部的选举和监督就流于形式,普通村民的政治效能感和公共参与度就低,村民自治就陷入结构性困境。

而村委会的行政化和村干部的公职化建设,使得村干部被吸纳进行政科层体制内部,变成基层政府的一条腿,进一步消解了村社公共性和村民自治的基础。有组织的国家行政科层组织直接面对的是无组织的一盘散沙的农民,农民没有了自己的组织和公共生活,国家与农民的互动产生了组织断裂。我国乡土社会是依照自然村组织起来的,自然村是以血缘和地缘为基础形成的熟人社会,不仅村民之间的信息是全对称的,而且村社内部共享一套基于社会规范和价值的地方性共识。我国人民公社制度就是建立在"三级所有,队为基础"的组织基础之上的,生产队和自然村基本重合,形成的是"以队为村"的体制模式,这也是人民公社时期虽然经历了文化大革命,却没有发生大的社会动乱的奥秘。[17]自然村是一个熟人社会单元,因而也是最基本的社会自治单位。

为超越村民自治的困境和完成国家政权建设任务,笔者建议将行政村一级设置为村公所,主要执行国家法律、政策以及自上而下转移的政务,恢复以自然村为单位的村民自治,将农民组织起来,通过自我决策、自我管理、自我监督和自我教育来解决与农民自己的利益息息相关的村务。恢复以自然村为单位的村民自治在制度和实践上都是可行的,即拥有制度基础和社会基础。具体而言,人民公社时期留下来以自然村为生产队的组织遗产,而且生产队(多为自然村)也是一个集体土地产权共同体,集体拥有土地、宅基地、山林、水利设施等所有权,依托于土地及农业生产形成集体和公共利益,此为其制度基础。同时,正如上面所述,自然村是以血缘和地缘为基础的熟人社会关系,农户之间信息是全对称的、有价值和社会规范构成的地方性共识以及村民对村社的主体性归属,村社内部有公共性作为社会基础。恢复以自然村为基础的村民自治,能重新将农民组织起来,恢复农民的公共生活,提高基层的社会治理能力和治理活力,国家就可以通过层级式的行政科层组织与基层扁平化的社会组织有效对接,自上而下的行政压力和自下而上的需求表达之间就能有效互动,形成"强国家—强社会—强治理"的国家治理结构。

国家治理体系和治理能力现代化的关键在于基层治理体系和治理能力的现代化,在乡村社会就表现为国家与农民之间要形成制度化的沟通互动机制。但实践中,由于村庄权威和乡镇权威的衰变,基层政府通过干预村庄选举、提高村干部的待遇、坐班制和考勤制等一系列代理人激励与监督措施,将村干部纳入公职化管理,加强了乡镇对村级组织的控制,从而保证行政任务的执行。村委会的行政化和村干部的公职化,在实践中对村干部产生了"挤出效应",村干部受到政府和农民的两头挤压,形塑的是不愿负责的村干部体制。同时作为村民自治性质的村委会被吸纳为行政科层体制,转化为科层官僚体系的最低一环,导致农民重新沦为一盘散沙的无组织状态。行政科层体制的优势在于能办大事,但在深入乡土社会时面临着治理能力和治理活力的双重限度。有组织的科层官僚体制直接与无组织的农民个体相对接,国家与社会的互动产生了组织断裂。

农民内生性的社会需求和利益表达无法通过公共组织自下而上传达至国家,就只有通过个体式的上访来向上级政府求援,大量基层矛盾不断向上涌现。因而,当务之急就是要重构国家和农民之间良性互动的制度化机制。笔者建议将行政村一级更改设置为村公所,执行国家的法律法规、政策和具体的政务工作,同时恢复以自然村为单位的村民自治,超越村民自治的困境,将农民组织起来建立一个扁平化的基层组织,恢复农民的公共生活,形成制度化的自下而上的需求表达和利益机制。这样,国家就可以通过层级式的行政科层组织与基层扁平化的社会组织有效对接,国家与社会之间形成良性互动的关系,实现国家治理体系和治理能力的现代化。

参考文献:

- [1] 周飞舟.从汲取型政权到"悬浮型"政权——税费改革对国家与农民关系之影响[J].社会学研究,2006(3):1-37.
- [2] 吴理财.从农业税费征收视角审视乡村关系的变迁[J].中州学刊,2005(6):33-36.
- [3] 王金豹.关于"村干部职业化"的思考——以广东省东莞市为例[J].南方农村,2010(6):85-89.
- [4] 余彪.村干部职业化之争[J].决策,2014(10):43-45.
- [5] 欧阳静. 村级组织的官僚化及其逻辑[J]. 南京农业大学学报(社会科学版),2010,10(4):15-19.
- [6] 万雪芬.村民自治中的村官官僚化趋势探究[J],中共杭州市委党校学报,2005(5);56-61.
- [7] 宁泽逵,柳海亮,王征兵,等.村干部向何处去——关于村干部"公职化"的可行性分析[J].中国农村观察,2005(1):58-65.
- [8] 贺雪峰.论农村基层组织的结构与功能[J].天津行政学院学报,2010,12(6):45-61.
- [9] 赵晓峰. "行政消解自治":理解税改前后乡村治理性危机的一个视角[J]. 长白学刊,2011(1):73-78.
- 「10」 吉登斯. 民族一国家与暴力「M」. 胡宗泽,赵力涛,王铭铭,译. 北京:生活・读书・新知三联书店,1998.
- [11] 吴毅. "双重角色"、"经纪模式"与"守夜人"和"撞钟者"——来自田野的学术札记[J]. 开放时代,2001(12):114-117.
- [12] 苏力.送法下乡[M].北京:中国政法大学出版社,2004.
- [13] 王德福,陈锋.论乡村治理中的资源耗散结构[J]. 江汉论坛,2015(4):35-39.
- [14] 潘维. 当前"国家治理"的核心任务[J]. 人民论坛,2014(5)(上):45-48.
- [15] 印子.治理消解行政:对国家政策执行偏差的一种解释——基于豫南 G 镇低保政策的实践分析[J].南京农业大学学报(社会科学版),2014,14(3):80-90.
- [16] 李友梅,肖瑛,黄晓春. 当代中国社会建设的公共性困境及其超越[J]. 中国社会科学,2012(4):125-139.
- [17] 张乐天.告别理想——人民公社制度研究[M].上海:上海人民出版社,2012.

责任编辑 刘荣军

网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn